

傷寒論研究



自序

余謂傷寒六經。因病狀而定之名詞。靈樞經絡。爲病後推得之徑路。此言乍視之似無關緊要。其實不明此理。中醫總無由入科學軌道。傷寒論從靈樞素問產生。靈素爲中國醫學之祖。而此兩書於臟府部位及其作用。均不明瞭。例如肝之部位偏右。而靈素以肝配五行之木。木主生氣。其位在東。於人體在左。爲之說者不明。靈素肝臟在左之理。乃云肝雖在右。其氣在左。此種曲說。何能服人。又如靈素所言膻中與脾。此兩物以今日實驗一相比附。幾莫可指名。甯非怪事。凡此皆極粗極淺。

者猶且如此。至略言體功作用。乃無一相合者。雖欲曲爲之說而不可得。如余君雲岫靈素商兌所言。已昭然在人耳目。余君嘗函余。謂「閣下總無由爲靈素辨護。當時復函僅言但能澈始澈終明瞭其理。自足成一家之言。」驟視之似答非所問。其實余所欲言者初非八行箋紙可以了事。且余之所欲言皆古人所未言。苦無書可佐證。故竟不答復也。夫靈素爲醫學之祖。而臟府部位不明。體功作用不曉。安得不受攻擊。縱余君不言。他日亦必有言之者。而今日中醫界中人道及余雲岫三字。輒爲蹙額。須知余雲岫無德於中醫。不爲中醫維持。

飯碗亦無惡於中醫。不善心打破中醫飯碗而後快。不從學術進退。大問題着想僅於余雲岫個人而生恶感。等是妄談六經六氣之顛頽頭腦而已。余夙聞東國二百年。前中醫盛行。有吉益東洞者。專攻仲景之學。排斥當日彼邦盛行之丹溪學說。號稱復古治病奇驗。彼邦推爲醫傑。而亟欲一見其著述不可得。近著傷寒研究。既脫稿。有骨董商以東國舊醫書數十種來售。就中專論傷寒者二十餘種。余悉購之。乃能略見東洋醫學淵源。其所言大都明白了當。賢於我國陳喻諸家。惟於仲景撰用素問之語。多不能貫通。似以仲景學說與素問

無甚關係。故多疑仲景自序一篇爲後人僞託者。此實不可爲訓。又於醫學太初第一步亦不甚明瞭。意者東國中醫衰落。卽以此歟。夫吾所謂太初第一步者。卽五行六氣本於四時之理。所以必以四時爲言者。卽四時爲生物所從產生之故。故曰太初地一步。語詳拙著見智錄。茲不俱贅。必明所謂太初地一步。然後知內經所由發生。必明傷寒六經爲人身所著病狀之界說。靈樞經穴爲病後推得之徑路。然後知中國醫學之所由成立。知其所由發生與所由成立。然後靈素傷寒之言。有研究之價值。其訛字錯簡。有整理之方法。從來注家。

妄言曲說有糾正之標準。西洋醫學有他山攻錯之效。
用此卽吾所謂新中醫。雖舉世皆左袒余，雲岫雖類似
靈素，商兌之書有千百種。吾亦自反而縮，不加貶矣。癸
亥十二月九日鐵樵自識。

傷寒論研究目錄

卷之一

總論

仲景自序

傷寒論六經上篇

傷寒論六經下篇

傷寒論提綱上篇

傷寒論提綱下篇

卷之二

用藥之討論

卷之三

中西病理互證之難處

傷寒類西國病理略并論

傷寒西說

潛伏期可以證明中說不卽病之謬

傷寒病型與傳經

治療法之討論

對於病型說之商確

合併證存疑

流行性脊髓炎與痙病

卷之四

附列醫案之所由

溫病忌表說之誤事

治太陽不傳經之證據

脈短必死之心得

熱至百零五度零六不死

脈之研究

傷寒論研究卷一

武進惲鐵樵學

受業

江陰章巨膺
上海進公度
顧雨衡之時

參校

總論

光陰不倒流。人事因無不演進。此天地間惟一之原則。故歷史爲演進的。學術亦演進的。進步之遲速。則視環境之因緣。斷無背此原則而反退化之事實。其有一事一物或一學科。互數千百年之長時間。絕無進步可言。而且揆之近頃。反較從前遠不如者。此非事實乃幻境。一旦環境變換。必如水之潰防決堤。有神速之進步。補償其前此停滯不進中所損失之歲月。歐洲僧侶炳政

時代學術無進步可言。猶之我國十九世紀一棋之中。奔軼絕塵。則償其前此遲滯中所損失之歲月矣。歐風東漸。我國固有學術。幾無物不受破壞。然因有科學方法。古代諸子皆經一番整理。國人能讀古書者。較之三十年前人數之增多不啻倍蓰。則此後政治學術。有奔軼絕塵之進境。已萌芽孕育於此三十年之中。亦未可知。凡此動機。皆環境爲之因緣。顧醫學則何如。

今日西醫徧中國。西醫之學說。有風起雲湧之觀。中醫受其壓迫。勢力日縮。環境之變換不可謂不甚矣。而中醫界竟寂焉無聞。間有著書參用西說者。不過一枝一

葉無澈底之研究。間有研求古籍者。號稱保存國粹。其實枝枝節節不能爲根本之解決。如此者已如鳳毛麟角。不可多得。其大多數則不識不知。我行我素。湯頭歌訣溫熱經緯。足以維持飯碗。於願已足。學術進退之大問題。則視聽所不及。思想所不到。宜乎漠然無動於中。而黠者爲標榜聲譽計。爲發展營業計。亦居然以出版品相號召。及視其所爲。則滿紙陳死人之唾餘。參以不可究詰之囁語而已。出版者以標榜聲譽爲目的。購閱者若相喻。若不相喻。亦卒以名譽歸之。而於學術之自身。則絲毫無補。環境之變換。不能有幾微之影響。則何

故歟。曰。若此者。亦幻象而已。

內經託始於歧黃。所言多不易了解。在昔已屏諸道家之列。歐風東漸。陰陽五行之說。益爲國人所吐棄。其書遂若存若亡。此其一。醫之爲伎。不僅在讀書。又在經驗。而有經驗者類不能讀書。能讀書者又苦無經驗。是以心知其故者不能言。而能言者總不免隔靴搔癢。他國之醫學爲學術界之一部份。而我國之醫與學術界離而爲二也。此其二。有此二因。醫之遲滯不進。甚於他種學問。固宜。

地質之進化。動植之進化。人種之進化。固不由於自然。

若學術之進化。雖亦不外自然律之支配。要不能無仗
於人爲。鄙人一知半解。不足當著作固已。然旣有此一
知半解。在理不當自菲薄。以故雅不自量。貿然以醫學
之進步引爲己任。雖我所貢獻者。其成分或比諸滄海
之勺水。泰山之一拳石。要之已盡其蟻駄一粒之義務。
此則本書之所由作也。

西國醫學日新月異。眞理之獲得無歲無之。而我猶奉
四千年前之內經。二千年前之傷寒論。以爲治病方法
盡在於此。播弄古董。自矜獨得。不顧他人齒冷。豈非笑
話。然則前此著羣經見智錄以解內經。今又作傷寒研

究以釋傷寒論。果何爲哉。曰。余固有余之思想。以當前之事實爲因緣。以將來之進化爲結果。則居今日而言。醫學改革。苟非與西洋醫學相周旋。更無第二途徑。夫所謂與西洋醫學相周旋。初非舍己從人之謂。陳良之徒。見許行而盡棄所學。是陳良之學。值許行之學而敗滅。有何改革進步可言。又非漫然雜糅之謂。今日時下少年。日本草帽。西洋皮鞋。中國長衫。又豈得指如此者。而名爲中國式服裝。然則奈何。曰。必須有整齊之系統。獨立之組織。譬之流水。匯衆流以爲江河。而名從其源。譬之樹木。吸肥料以榮枝葉。而生機在本。在昔魏晉齊。

梁佛學漸次輸入中國。至宋與吾所固有者化合而成理學。是卽絕好先例。故鄙意以爲中醫無演進價值則已。中醫而有演進之價值。必能吸收西醫之長與之合化。以產生新中醫。此則余之思想也。夫曰吸收。曰化合。一孔之見。以爲是今後中醫必循之軌道。然欲中醫入此軌道。則有先決之問題。

吾聞中醫之議西醫矣。其言曰。西醫解剖誠精。然只能驗死體。不能知活人。人之生也。以神明氣血。旣死則氣已絕。血已不行。神明已滅。有形之迹象可求。無形之功用終不可覩。則解剖究何益哉。今之中醫能爲此語者。

蓋十人而九。甚且藉此自寬自解。不復有精進改革之志願。吾憶閱微草堂筆記有一則譏傳聞之不確。謂是鄉裏人談城裏事。中醫之論解剖。殆可謂鄉裏人談城裏事也。此中醫未能知若何是西醫也。吾又聞中醫之論熱病矣。其言曰。傷寒從表入裏。溫病由裏出表。於是又有傷寒下不厭遲。溫病下不厭早。與夫溫病忌表諸謬說。(參觀四卷溫病忌表案)此類謬說之書。且汗牛充棟。今日時醫泰半宗之。是中醫未能知何者爲中醫也。中醫不知何者爲西醫。尙可強作恕詞。中醫而不知何者爲中醫。吾不知其立腳地點所在。中國醫學自金元而

後逐漸退化。至前清而真理愈晦。皆坐不知何者爲中醫耳。戊戌而後。垂三十年。著作界不見有中醫學說。皆坐吾中醫既不知何者爲中醫。復不知何者爲西醫耳。天下斷無不能知己知彼而能取諸人以爲善者。故求吸收求化合。當先求知己知彼。知己知彼吾所謂先決問題也。是故著見知錄以釋內經。著傷寒研究以釋傷寒論。是告吾同業中醫畢竟。是底樣一回事。傷寒研究兼及西國醫學者。是告吾同業西醫畢竟。是底樣一回事。

事

仲景自序

傷寒論研究

卷一

五

吾讀仲景傷寒論自序。有一種異常感覺。以爲欲得傷寒真理。非空絕依傍。屏去一切註釋。專讀白文不可。蓋吾儕之思想。苟爲註釋所束縛。卽不能有獨到之心得。猶之仲景之治醫。苟爲當時醫所束縛。卽不能橫斷衆流。直入軒岐堂奧也。自序云。上古神農岐伯伯高雷公少師少俞仲文。中世有長桑扁鵲公乘陽慶及倉公下此以來。未之聞也。又云。觀今之醫。不念思求經旨。各承家技。始終循舊。又云。感往昔之淪喪。傷橫夭之莫救。乃勤求古訓。博采衆方。觀此數語。有可異者。世稱仲景學醫於同郡張伯祖。盡得其傳。是仲景故自有師。其著

傷寒論。自當在學成之後。在理多少當有祖述師說之處。而本論中救逆諸法。皆直叱當日醫師用藥之謬。無一語及於師承。且循繹序文中言。全不爲其師少留餘地。則可知張伯祖者。亦不過當日時醫之一。亦不念思求經旨。各承家技。始終循舊之一人。而仲景之醫。乃赤手空拳。爲山平地。純粹因感傷橫夭。從勤求古訓中得來本領。惟其如此。則其最初第一步思想。必爲人之死以病。病之起以熱。人類患病。何故必先發熱歟。度當日時醫之治傷寒。必有其習用之藥。旣投以習用之藥。爲事已畢。不復一勞其心。所謂承家技各循其舊也。若問

患病何故必發熱。則必瞠目不解。在二千年前。問何故
發熱。並世既無可質證。勢不得不勤求古訓。內經云。陽
勝則熱。陰勝則寒。又云。陽虛則寒。陰虛則熱。是卽何故
發熱之絕好答案。是卽傷寒論撰用素問之發源地。吾
爲此言。有絕大關係。須知就本有醫學治醫。其事爲因。
襲的決不能軼乎。固有範圍之外。惟不滿意於當時之
業醫者。而懸一何故患病。患病又何故發熱之間題。從
此處研求其事。爲創造的試以今日爲比例。吾儕苟從
葉天士醫案。或溫病條辨。溫熱經緯入手。不然。或從金
元四家入手。或從張景岳。張石頑入手。或從陳修園。喻

嘉言入手無論取何途徑入之既深卽如驅子旋磨凍蠅鑽紙竭畢生精力窮年兀兀至於皓首終不能出其範圍若棄去一切而讀素問不通則已通則豁然開朗如登泰山之顛而望羣峯彼金元以下諸家直暗嶺耳以是知仲景治醫不復知有斷潢絕港皆此創造的精神爲之也吾爲此言世人或以爲狂妄然人之欲善誰不如我並世不得知音他日當有首肯余言者而居今之世欲求中醫與西國醫學相化合而吸收其精華不精研素問傷寒其道亦無由矣

傷寒論第一重要之處爲六經。而第一難解之處亦爲六經。凡讀傷寒者無不於此致力。凡註傷寒者亦無不於此致力。卒之能得真義者竟無一人。此處不解全書。皆模糊影響有何醫學可言。嘗憶某名人之言曰。中國儘許有良醫。然斷不能以其所學傳授於人。此兩語驟視之極費解。然按之事實確是如此。夫醫術果良。自無不可以傳授他人之理。必心所能喻。不能使人共喻。然後其術不傳。若是者。非術之精微不可言喻。乃因其學說不能澈底明瞭。故也。學說不能澈底明瞭。雖能生死肉骨。謂之不良也可。若鄙人所研求而得者。可以自喻。

可以喻人。無絲毫模糊影響者存於其中。此則差堪自信者。今爲之逐層推論如左。

自來註家皆言太陽主一身之表。陽明主一身之裏。少陽主半表半裏。吾請得申說其義曰。太陽之爲病。常惡寒。惡寒乃皮毛上感覺之事。皮毛是軀體最外層。故太陽主一身之表。此可解者也。陽明病爲胃家實。陽明府證發熱神昏譫語。用承氣湯下之。得燥矢則熱解。譫語亦除。是發熱譫語之故。由於燥矢。燥矢在腸胃。腸胃爲軀體之裏面。是陽明主一身之裏。亦可解也。少陽主半表半裏者。少陽之爲病。發寒熱。先寒而後熱。釋之者曰。

病邪從裏出表。至太陽則惡寒。病邪從表陷裏。至陽明
則惡熱。少陽之外一層爲太陽。內一層爲陽明。故曰少
陽半在表半在裏。此猶之可解也。然雖可解而已有不
可解者在。太陽有惡寒之病。太陽亦有發熱之病。何以
少陽之出表者純粹惡寒。且皮毛爲表。腸胃爲裏。此半
表裏之少陽。其在皮毛腸胃之間乎。至於三陰。其說乃
不可捉摸。太陰爲至陰。故無熱可發。厥陰爲兩陰交盡。
少陰爲太陽之底面。故太陽之病有直傳少陰者。考之
諸家之說。大略相同。大都如此。夫三陽既有表有裏。有
半表裏。則三陰當亦有地位可言。太陰爲至陰。揆之陽

在外陰在內之義。既云至陰。卽當居最裏之地位。然而
厥陰爲兩陰交盡。既是陰之盡處。似當較太陰所處地
位爲更裏也。少陰爲一陰初生。其地位近太陽。似少陰
當爲三陰之表。少陰爲表。厥陰爲裏。豈太陰爲半表裏。
乎。徧考各家。均未言也。或又引內經「太陽爲開。陽明爲
闔。少陽爲樞。太陰爲閉。厥陰爲闔。少陰爲樞」之文。准此
以談。爲開之太陽爲表。則主開之太陰亦當爲表。爲闔
之陽明爲裏。主闔之厥陰亦當爲裏。爲樞之少陽爲陽。
之半表裏爲樞之少陰亦當爲陰之半表裏。然而各家
均無此說。抑又何邪。腎與膀胱相表裏。肝與膽相表裏。

脾與胃相表裏。將膀胱之足太陽爲表。腎之足少陰亦爲表。膽之足少陽爲半表裏。肝之足厥陰亦爲半表裏。胃之足陽明爲裏。脾之足太陰亦爲裏乎。揆情度理。似乎此說爲近似。然而各家均無明確之表示。何以於三陽則言之鑿鑿。於三陰則絕口不談。揭開假面具言之。各家雖甚致力於六經。各家於六經之三陰均未能澈底明瞭也。朱子有云。吾讀書未盡一頁。不敢讀第二頁。未盡一卷。不敢讀第二卷。所謂盡者。謂能盡行明瞭。其意義也。今各家於六經之三陰。旣未能了了。何有於以後種種而如。喻嘉言者。流方且大放厥詞。連篇累牘。刺

刺不能休。是亦不可以已乎。吾近得東國喜多村氏所輯傷寒疏義。其序文中有一節言六經極明白了當爲我國註家所未能言者。茲錄之如左。亦他山之助也。喜多村之言曰。本經無六經字面。所謂三陰三陽。不過假以標表裏寒熱虛實之義。固非藏府經絡相配之謂也。此義討究本論而昭然自彰。前註動輒彼是紐合。大與經旨背而馳矣。此編(指傷寒疏義)六病諸論。所以不敢襲前人也。本論所謂三陰三陽。所以標病位也。陽剛陰柔。陽動陰靜。陽熱陰寒。陽實陰虛。是卽常理。凡病屬陽屬熱屬實者。謂之三陽。屬陰屬寒屬虛者。謂之三陰。

細而析之。則邪在表而熱實者。太陽也。邪在半表裏而
熱實者。少陽也。邪入胃而熱實者。陽明也。又邪在表而
虛寒者。少陰也。邪在半表裏而虛寒者。厥陰也。邪入胃
而虛寒者。太陰也。惟表熱甚。則裏亦熱。故裏雖乃義同
始。熱而病未入胃。尙屬之太陽。表寒甚。則裏亦寒。故裏
雖乃寒。而病未入胃。尙屬之少陰。少陽與厥陰共病。羈
留於半表裏間之名也。陽明與太陰共。邪犯胃之稱也。
故不論表裏寒熱。病總入胃中者。謂之陽明與太陰。蓋
六病之次。陽則太陽。少陽。陽明。陰則少陰。厥陰。太陰。但
陽則動而相傳。陰則靜而不傳。然其傳變。則太陽與少

陰爲表裏。少陽與厥陰爲表裏。陽明與太陰爲表裏。是以太陽虛則是少陰。少陰實則是太陽。少陽虛則是厥陰。厥陰實則是少陽。陽明虛則是太陰。太陰實則是陽明。是乃病傳變化之定理。三陰三陽之大略也。本文(指傷寒論)三陰三陽次序。原於內經熱論。非敢有錯。蓋義不得不然。惟至論病之傳變。則固不得拘編次之先後也。前輩此義不晰。使人於暗中摸影。不亦疏也哉。

章太炎先生評

大著引喜多村說。謂太陽虛即是少陰。少陰實即是太陽。少陽虛即是厥陰。厥陰實即是少陽。陽明虛即是

是太陰太陰實卽是陽明此義柯氏已發之柯以太
陽爲心由今驗之太陽病在營衛營卽血脈內屬於
心是爲心之表而少陰則正是心臟太陽虛血脈不
能抗客邪則直薄於心病見趺臂爲手足厥矣若心
臟本實則客邪祇能至周身血脉而不能直薄於心
是以太陽病唯見表面發熱也柯又謂胃家不實卽
太陰病亦與喜多村同義唯少陽厥陰柯氏未論蓋
少陽病多指三焦少指膽腑而厥陰則多指肝臟少
指心主有不能互推之理然厥陰病心中疼熱則病
自在膈中卽膻中厥陰部也亦與三焦相應唯三焦

虛津液不布故厥陰病必爲消渴與所謂少陽虛卽是厥陰者甚合

按喜多村所言實有至理我輩於六經不了了在最初時尙耿耿於心稍久漸漸忘及爲人治病稍久則不復措意豈但不措意亦竟忘其所以自以爲了解偶值後輩問難方且多爲遁辭曲說卒至人我皆墮五里霧中此卽所謂良醫不能以其術授人也此中情形不可謂非自欺欺人頭腦顛頽幾乎不可思議試問從成無己龐安常以至雍乾間諸註家誰能逃暗中摸影之誚者哉

傷寒論六經下篇

喜多村之言可謂深切著明。然古人創此學說。究何所根據。古人已知人身有臟腑。何以不言臟腑而言六經。六經之在人身。究在何處。可以明白爲之界說乎。此皆醫家所當切實研究而不容小有含糊者也。前於拙著醫學羣經見智錄已略言內經五行之理。茲復申言吾意。以解釋傷寒六經。若以吾左方所言。與見智錄所言。互相參證。更合之喜多村之說。則臨診時可以胸中了了指下無疑。今問六經何自來乎。曰來從四氣。四氣何自來乎。曰來從四時。四時有溫涼寒暑。萬物以生長收

藏。人處四時之中。每一時期。有一時期特殊之感覺。春
夏和煦。秋冬凜冽。此其常也。反常則病。六氣曰風寒暑
濕燥火。風非空氣動之風。寒非直覺之寒。火非然燒物
質之火。內經曰。風勝則動。寒勝則痛。暑勝則浮。燥勝則
乾。濕勝則濡寫。風寒燥濕乃氣候之名詞。動痛濡寫乃
人體所標著。此必天人相合而後見者。故問六氣爲何
物。則徑直答曰。六氣者人體感氣候之變化而著之病
狀。六經之三陽三陰非與臟腑配合之謂也。謂太陽是
膀胱。少陽是膽厥陰是肝。無有是處。腎與膀胱相表裏。
太陽可直傳。少陰肝與膽相表裏。少陽何以不直傳厥

陰脾與胃相表裏。陽明何以不直傳太陰。仲景辨太陽之病。項背強痛。或惡寒。或惡風。少陽寒熱往來。少陰踴臥。但欲寐。與腎與膀胱與膽。何與。故問六經爲何物。則徑直答曰。六經者就人體所著之病狀爲之界。說者也是故病然。後有六經可言。不病直無其物。執不病之軀體而指某處是太陽。某處是陽明。則不可得而指名。然則何解於靈樞之經絡。曰。經絡云者亦病而後有者也。內經言陰陽。是有其物也。歧伯曰。陰陽者數之可千。推之可萬。而循環回轉。道在於一。以無爲恬澹。純任自然。爲養生之極則。(說詳見智錄)是不病之先。並無陰陽之。

明證也。陰陽且無有更何有於經絡靈樞經脈以病狀言之可以得其彷彿以解剖圖案比對轉無一相合者。例如陽明病有鼻孔乾眼眶痠楚頭痛牙齦腫痛發頤繞臍作痛諸證靈樞經脈篇則云足陽明之脈起於鼻之交頰中所以鼻孔乾旁納太陽之脈(足太陽脈起於目內眥所以眼眶痠楚)下循鼻外上入齒中循頰車(所以牙齦腫痛發頤)上耳前過客主人循髮際至額膩(所以頭痛)其直者從缺盆下乳內廉下挾臍(所以繞臍作痛)其他各經類此者正多惟僅就傷寒言之不過十之四五合者其餘十之五六皆非傷寒病所能見者以今

日解剖之動靜脈證之。乃無一相合。則經絡之爲物。亦等於傷寒六經必病。而後見甚明顯也。

靈樞經別篇云。手陽明之正。下走大腸。屬於肺。手太陰之正。入走肺。散之大腸。此所謂肺與大腸相表裏也。證之實地解剖。肺與心有密切關係。(參觀三卷心房造血節)似可云心肺互相表裏。又血中廢料。在肺中由別道輸入小腸。排泄於體外。卽讓一步說。亦當云肺與小腸相表裏。似大腸決無與肺相表裏之關係。然傷寒論之葛根湯有可異者。頭痛項強惡風。凡此爲太陽病。亦軀體外面皮毛上事。太陽陽明兩經合病。則自利。自利。

乃大腸病。太陽主皮毛。亦曰肺主皮毛。太陽與陽明合病而見大腸之自利。正與陽明之正下走大腸屬於肺。及太陰之正走肺散之大腸之文合。然自病證言之一爲惡寒一爲下利。是絕不相蒙之兩種病證。而仲景則以一個葛根湯一味不易治此兩種不同之病而皆有效。然則自功效言之豈非肺與大腸相表裏有的確之證據乎。又近頃針科針虎口治牙痛極效。按虎口靈樞謂之合谷。經脈篇云「手陽明之脈起於大指次指之端。循指上廉出合谷兩骨之間。其支者從缺盆上頸貫頰入下齒中。」牙痛有虛有實。刺法有補有瀉。尋常風熱牙

痛。盡人知爲陽明經病。刺虎口是有疏寫意。刺之而效。是靈樞所言正確不誤也。然自今日生理言之。動靜脈皆出於心。纖維神經皆出於脊。其血管之細者。四肢百體無乎不達。究何所見而知虎口與牙齦有特別關係。皮毛與大腸有相通所在。凡事皆有其理。以今日解剖之精。所不能見。不能知者。而謂我國四千年前之人。已知之見之。萬無此理。雖靈樞經水篇有其死可解剖而視之之語。須知此語不可爲訓。我國風氣認鬱割尸體爲道德上干禁之事。以故臟腑部位亦模糊影響致後來。有王清壬醫林改錯之饒舌。凡此皆不容掩飾者。以

事實言之臟腑部位尙未清楚以功效言之其神妙乃至不可思議是誠千古之大謎此層不得其解雖欲研究將無從著手關係爲絕大也

偶閱醫牘東醫樸蔭拙者著有古代解剖數則茲錄其略以推測靈樞所謂解剖其一云

趙與時賓退錄廣西戮歐希範及其黨凡二日剖五六腹宜州推官盧簡皆詳視之爲圖以傳世其二云王莽誅翟義之黨使太醫尙方與巧屠共剖之量度五藏以竹筵導脈知其所終始云可以治病其圖今不傳其三云晁公武郡齋讀書志載存真圖一卷皇朝楊介

編。崇甯間。泗洲刑賊於市。郡守李夷行遣醫并畫工往視。抉膜摘膏。曲折圖之。其四云。聞見後錄。載無爲軍醫。張濟能解人而視其經絡。值歲饑。人相食。凡解一百七十人。以行針。無不立驗。

以上凡四事。皆在王清壬醫林改錯之前。而王莽一條最古。素問文字就鄙見言之。有太古相傳之文。有周秦人語。有漢人語。說見拙著見智錄。靈樞後出。識者疑其與素問文字不類。謂是王水所輯。今假定素問成書於西漢。則靈樞成書至少當在新莽之後。素問不言解剖。靈樞忽言解剖。又不言若何解剖。其卽巧屠剗剥竹筵。

導脈之類似事乎。夫王莽之所爲。就道德言之。與尙書所言。斷朝涉之脛。相去幾何。其事不爲清議所容。其圖不傳。宜也。就醫學言之。其所爲雖粗。可謂醫家實地解剖之始祖。其圖不傳。甚可惜也。精研醫學之人。因其不爲清議所容。不敢昌言。復因其不傳。可惜。因託言古代曾有其事。因此之故。僅有單詞隻句之解剖字樣。見於靈樞。未可知也。今之醫家。往往冥想。以爲古代必有神祕之解剖學。惜其書不傳。遂令西人專美。此種思想。良足自誤。須知古學雖不傳。必有迹象散見於古書之中。今從周秦諸子中。頗能覓得與素問類似之文字。(例如

脈要精微篇云陰盛則夢涉大水恐懼陽盛則夢大火燔灼陰陽俱盛則夢相殺毀傷上盛則夢飛下盛則夢墮甚飽則夢與甚饑則夢取列子穆王篇陰氣壯則夢涉大水而恐懼陽氣壯則夢涉大火而燔燒陰陽俱盛則夢生殺甚飽則夢予甚饑則夢取此決非偶然相同吾疑列子引用素問又左傳秦和之言亦與素問盡合當亦是引用素問此外如春秋繁露陰陽之動使人足病喉痹與素問陰陽別論一陰一陽結謂之喉痹同呂氏春秋盡數篇云精氣之來也因其輕而揚之因走而行之因美而良之與素問陰陽應象大論因其輕而揚

之三句亦同其類此者苟再爲搜索當不止此數條而
獨不能覓得解剖之影響卽此可推斷素問之爲書至
少有若干成分是周秦時人手筆同時更可推得解剖
之學古時必無其事是故靈素商兌根據靈樞解剖一
語證明古代解剖之粗鄙人則以爲此正余君雲岫未
之深思之故須知根據素問傷寒論之學理其精妙之
處直能邁越今日西國解剖學與顯微鏡所不能到之
處而其粗陋處乃至不知臟腑之部位不明體工之作
用豈有如此不合理論之解剖學乎

知識有兩大支幹曰心之研究曰物之研究凡聲光電

化。皆物之研究。哲學論理。皆心之研究。若神學。則在宗教範圍之內。我國向來無物的知識。各種學術皆偏於心的知識。又皆含有宗教氣味。與西國惟心學說既微有不同。與彼邦宗教更性質迥異。此卽近人所謂玄學。至就體功言之。西人之解剖學。微生物學。學生理學。皆屬物的研究。惟心思之作用不可解剖。故心理學之蹊徑迥別。其方法專從試驗動作感覺。以測心之力。我國醫籍亦講體功。各種物的知識皆非所有。若素問所言。仍是玄學本色。惟其言病理之一部份。與靈樞之言經絡穴道骨脈等篇。則別開生面。旣非物的研究。亦無玄學。

氣味其方法與西國心理學極相似。不過心理學所推測者爲心的動作與能力。而我國之言病理實爲軀體自然之反應與其徑路質言之。靈樞者古人以治心理學之方法研究人類軀體所得之成績也。軀體物質也痛苦愉快物質所發生之勢力也。今之西醫學從物質研求以明勢力者也。靈樞素問從勢力研求以推測物質者也。靈樞後出其書真否不可知。要非全出於後人假託。假使此書果與素問同爲古籍。其中所言當已經數千百年之經驗。其經絡氣穴乃從種種病狀測驗所得者。但古文太簡謬刺之法早已失傳。今日針科一二。

種有成效方法不過一鱗一爪後人不解以爲此書無從研究其實苟知其方法與西人治心理學相同未嘗無法整理使成一種專科若傷寒論之六經所言甚簡苟知其爲病後之界說尤屬易解不必多爲曲說使人墮五里霧中也

傷寒提綱上篇

提綱之說出慈溪柯韻伯全書僅六條。(一)太陽之爲病脈浮頭項強痛而惡寒。(二)陽明之爲病胃家實。(三)少陽之爲病口苦咽乾目眩。(四)太陰之爲病腹滿而吐食不下自利益甚。(五)少陰之爲病脈微細但欲寐。(六)厥陰之

爲病消渴。氣上衝心。心中疼熱。飢而不欲食。食卽吐衄。
愚按。以此六條爲提綱。於義實未安。有數事當知者。讀
者意中往往以爲某經病。則當見某種病狀。此誤也。當
知有某種病狀。然後定爲某經病。蓋由前之說。不免認
太陽爲膀胱。少陰爲腎。則與實際多所抵觸。例如遺精。
腰痛爲腎病。踰臥但欲寐。非腎病也。癃閉淋濁爲膀胱
病。項強惡寒。非膀胱病也。又以經爲主。則當先定經之
徑路。經之徑路不可定。所謂未病時。六經本無其物也。
則必引證靈樞經絡。引證靈樞經絡。不能心知其故。卽
不能言之。親切有味。而曲說以起。且以經爲主。則所注

意者在經而不在證。此實背仲景之義。仲景固注意病證者。日醫丹波元堅(著有傷寒述義)有云。蓋仲景之旨。先辨定其病。辨病之法在察脈證。故必就脈證以定其病。而後治法有由設焉。所謂病者何。三陰三陽是也。熱爲陽。寒爲陰。而表裏虛實互有不同。則六者之分於是立焉。所謂脈者何。其位寸口。關上。尺中。趺陽。其體浮沉。遲。數。緊。緩。滑。濇。之類是也。證者何。發熱。惡寒。譫語。腹滿。下利。厥冷。之類是也。治者何。汗下。溫涼。及刺灸之法是也。丹氏簡直以三陰三陽爲病。其說明白簡當。讀者易從。因采錄於此。至千慮之一得。初不因讀劉氏之書而

後有此思想。不過劉氏此說。益足爲我張目耳。又當知提綱一條。與下文各條。初不能如春秋經傳。通鑑綱目之整齊。第觀少陽當以寒熱往來爲主。而少陽條無其文。少陰祇踰臥但欲寐五字。其實少陰見證又何止此二者。厥陰自當以厥爲主。吐衄乃非必有之事。而厥陰條有吐衄無厥。凡此可見仲景下筆時。並不以此爲提綱。後人讀書。必欲強古人就我。遂隨處感八不就之困難。喻氏之重定章節。舒氏之自爲提綱。皆因此矣。

傷寒之爲病。由外而之內。在外爲初步。入內爲傳經。當其在外之頃。本論所揭。禁者。中風與傷寒二者而已。有

中暑者。喝病是也。有中濕者。濕病是也。二者皆另提在傷寒範圍之外。其傷寒有兼見暑濕者。暑濕爲兼證。風寒爲主證。有從燥化者。有從火化者。是傳經以後事。若其最初則風寒二者而已。提綱之意義果何如乎。如謂每篇第一節爲一篇之綱。既不甚允治。亦且無深意。如謂每一經之病證。當以第一節爲標準。則如少陽少陰厥陰等條。實不完備。是此說不成立。凡一經病證。當統全篇觀之。方無遺義。如謂提綱云者。乃病之綱領。則鄙意當以中風傷寒兩條當之。若每篇之第一節。不過爲每篇之發端而已。不足當病之綱領也。且就文字言之。

亦當風寒兩條爲綱領。然後全書條理分明。試申言之。如下。

喜多村之總評云。經文所列諸例。有彼此互見而偏載其一端者。有一事而每條必詳者。有略舉而不更及者。有舉大以該細者。是誠讀傷寒之不二法門。仲景之法。舉脈可以知證。舉證可以知藥。卽藥可以知病。例如中風條云。太陽病發熱汗出惡風脈緩者名爲中風。傷寒條云。脈陰陽俱緊者名曰傷寒。桂枝湯證云。陽浮者熱自發。陰弱者汗自出。麻黃湯證云。惡風無汗而喘。葛根湯證云。項背强几几無汗惡風。桂枝加葛根湯證云。項

背強几几。反汗出惡風。葛根湯有麻黃。桂枝加葛根湯無麻黃。有麻黃者。以治無汗之項。背強几几。無麻黃者。以治有汗之項。背強几几也。以是知凡云中風皆有汗。凡云傷寒皆無汗。凡用麻黃皆傷寒證。凡用桂枝皆中風證。桂枝有禁例云。若脈浮緊發熱汗不出者。不可與之。大青龍湯有禁例云。若脈微弱汗出惡風者。不可服之。服之則厥。以桂枝禁例爲準。則知凡用桂枝湯之證或言惡風。或言惡寒。並無汗自出。或有汗之文。可以測知其病。皆有汗也。以青龍禁例爲準。凡用麻黃無論其爲麻黃湯。大小青龍湯。麻杏石甘湯。但方中有麻黃者。

其所舉病證或簡或繁而不及有汗無汗者皆可以測知其無汗或且明言有汗而用麻黃如麻杏石甘湯條既與禁例相抵觸即可測知本文之自汗出之文必有訛誤推廣言之中風以桂枝爲主其病證小有出入者則從桂枝湯加減故本論中凡用桂枝之方可謂之桂枝系其傷寒之用麻黃亦然茲爲易於明瞭之故試爲列表更從而爲之說

桂枝系

桂枝湯 太陽中風脈緩發熱汗出惡風者主此桂枝本爲解肌若脈浮緊發熱汗不出不可與之(按解

肌字卽發汗之意。故他條皆言發汗。此處出解肌二字。卻與麻黃湯對待言之。

桂枝加葛根湯 此條見證較桂枝證多背几几三字。項強引背有緊張意似宜無汗故云反汗出。反汗出則當桂枝加葛根湯。若無汗則當葛根湯。葛根湯有麻黃者也。蘇頌曰葛根主大熱解肌開腠理。
(按葛根與桂枝異者葛根涼而桂枝溫用此有解陽鬱陽盛之意)

桂枝加附子湯 此條見證發汗遂漏不止惡風小便難四肢微急難以屈伸附子自爲亡陽而設汗漏

不^止。陽氣外泄。陰液隨亡。陰傷則筋脈不仁。回陽則汗止。同時回陽卽所以存陰。此正內經。陰陽同出異名之妙。諦庸手所不辦者。至太陽病本當發汗。何以發汗遂漏不止。則誤汗也。凡本論汗之遂漏。不^止下之遂利。不^止皆爲誤治。治之苟當。必無此變。

桂枝去芍藥加附子湯。此條見證爲下後脈促胸滿。微惡寒。尤在涇謂去芍藥者。恐酸寒氣味。足以留胸中之邪。續簡易方謂芍藥與失血虛寒之人不宜。古人云。減芍藥以避中寒。鄙人於此條別無心

得。姑從其說。大約脈促胸滿。芍藥非宜。

白虎加人參湯。服桂枝湯後。大汗出。煩渴不解。脈洪大者。主此。汪苓友云。此當是太陽證罷。轉屬陽明者。因是服桂枝湯後之變證。且與上條脈證相同。

(指桂枝二麻黃一湯)但加煩渴。用藥霄壤。按白虎加人參湯證。較之桂枝湯證。僅多煩渴兩字。亦猶之大青龍湯證。較之麻黃湯證。僅多煩躁兩字。大青龍當列之麻黃系。則白虎人參自當列之桂枝系矣。脈洪大煩渴用白虎人參。與陽盛必衄可以

互參。

桂枝去桂加茯苓白朮湯。此條見證爲服桂枝湯或下之。仍頭項強痛。翕翕發熱。無汗。心下滿。微痛。小便不利。按此條諸家解釋均屬可商。茲擇要一討論之。日本喜多村云。此乃桂枝湯本方加茯苓白朮。猶之桂枝加葛根湯。桂枝加附子湯之例。舊本誤著去桂二字。而前註更畫蛇添足。豈非可哂乎。

又云。案成註不及去桂之義。但云桂枝湯以解外。則成所註本無去桂二字歟。若不去桂而用此方於此證。或有效驗。王肯堂以下多謂水飲所致。然無的據。金鑑則依桂枝去芍藥之例。謂爲去芍藥。

之誤。其說亦難從矣。成無己云「心下滿微痛小便利者。則欲成結胸。今外證未罷。無汗。小便不利。則心下滿微痛爲停飲。與桂枝湯以解外。加茯苓白朮利小便。行留飲也。魏荔彤云」仍者。徒見其表證未解。不添裏證而已。鄙意去桂二字。良有未當。旣本是桂枝證。服桂枝而仍頭痛項強發熱。則桂枝在所必用。何得去桂。或者去桂二字。因無汗而增入。然無汗則有取於麻黃。桂麻各半。桂二麻一。桂枝二越婢一。皆是。因無汗而去桂。只此一處。其他無可互證。且無汗去桂。殊不足以塞責。是去桂必

誤。然去桂既誤。則無汗亦誤。一、因無汗不得用桂枝二、因翕翕發熱本是桂枝主治證原文傷寒論往往引前節一語省卻數語令人於方藥中推勘得其所省者(參觀後文麻桂各半湯釋義)今翕翕發熱一語既是桂枝證則無汗兩字當然訛誤三循釋仍字亦可見無汗二字之說不去蓋首句服桂枝湯意卽謂桂枝證服桂枝湯所謂桂枝證者卽陽浮熱自發陰弱汗自出嗰嗰惡寒淅淅惡風翕翕發熱以如此之病證服桂枝當瘥乃不瘥仍頭項強痛仍翕翕發熱豈得云仍無汗乎四、若云

翕翕發熱斷句。無汗連下文貫至小便不利者爲
句。因無汗而去桂。猶可說也。去桂則本方爲芍藥。
朮苓甘草姜棗果足治頭痛項強翕翕發熱而無
汗者乎。

以上就桂枝加減者。自屬桂枝系。其白虎加入參一
方。與麻黃系之大青龍及越婢恰爲對待。列之桂枝
系中。可以悟陽盛則衄之理。凡六方。皆治太陽中風
者。此外從桂枝加減者。尙有新加湯、苓桂朮甘湯、桂
枝加厚朴杏子湯、小建中湯。則爲救逆而設。與前六
方小異。故不及焉。

麻黃系

麻黃湯。太陽病頭痛發熱。身疼腰痛。骨節痛。惡風無汗而喘者。此湯主之。尤在涇曰。雖本文不言脈。

緊。然可從無汗而推。猶上篇傷寒不言無汗。以脈

緊該之也。柯韻伯曰。麻黃八證。頭痛發熱惡風同

桂枝證。無汗身疼同大青龍證。本證重在發熱身

疼無汗而喘。按頭痛發熱惡風爲太陽中風傷寒

共有證。尙省去一項強在內。無汗身疼雖同青龍。

然青龍本麻黃系。當以青龍湯屬之麻黃。不當因

青龍湯在前。而以麻黃湯隸屬青龍。此甚明顯。是

青龍同麻黃證。非麻黃同青龍證。至於喘則有有
汗無汗之辨。有汗之喘。麻黃不但不能止。且犯禁。
若無汗之喘。王樸莊云。喘正。因無汗得汗。則喘止。
是麻黃之定。喘乃因發汗之故。此屢驗而不爽者。
(參觀四卷小女傷寒案)是麻黃湯之定義。當云。太
陽傷寒。脈緊。發熱無汗。其餘皆副證。不必盡具者。
也。第觀下文太陽陽明合病一條。及太陽病十日。
已去脈但浮者一條。可以證明吾說。本條禁例爲
脈微弱。汗出惡風者不可與。第本條未言於大青
龍。言之。大青龍湯較之。麻黃湯重要成分。僅多一

石膏石膏有汗固不禁。因知脈微弱汗出之禁指
麻黃言也。

葛根湯項背強几几無汗惡風者此湯主之。本方爲桂枝湯加葛根麻黃。桂枝加葛根湯當然屬桂枝系。此方列之麻黃系者以無汗爲傷寒條所統之故。尋繹病證與方藥是風寒兼病者可與麻桂各半桂二麻一相提並論。又葛根芩連則爲葛根湯所統者。葛根湯本可另立一系。茲爲頭緒簡明起見列之於此。期與總綱不背而已。再按葛根湯爲表藥中之涼藥。惟其性涼。故兼治陽明。後條兩

陽合病主葛根。是太陽陽明藥也。此條項背強几
几惡風。與陽明無涉。舒馳遠謂葛根是陽明藥。太
陽篇中不得以此名方。似無深意。

葛根加半夏湯 太陽陽明合病不下利但嘔者此湯
主之。按滿則加朴嘔則加半夏汗多亡陽則加
附子煩躁渴熱則加石膏主治者爲主方加者爲
副藥其有不言所以而副藥變動者即可知敍證
有省文。汪苓友曰。成註裏氣上逆而不下者。但嘔
而不下利。愚以其人胸中必有停飲故也。其說可
從。

葛根黃芩黃連湯 太陽病醫反下之。利遂不止。脈促者。表未解也。喘而汗出者。此湯主之。按葛根湯所主治之病。其一爲太陽病項背強几几。其二爲太陽陽明合病之自利。其三爲合病不利而嘔。其四爲太陽誤下而利。只此四條。葛根皆爲主藥。本方以芩連爲副藥。觀他方副藥隨證加減之例。則知喘而汗出之爲陽盛裏熱。芩連苦寒。所以正治本論陽證。皆正治陰證。多從治舒馳遠釋。此條謂下傷脾陽。腎氣渙散故喘。汗出爲亡陽。而主張用尤附參氏。故紙益智。其所說病證方藥。與本文完全

不對。不知何所根據。若謂太陽誤下必傷脾陽。正未必然。張令韶亦有天氣不降地氣不升之說。皆近於武斷。不可從。按此方治溫病太陽證最效。以上兩方皆隸屬於葛根湯者。因葛根湯入麻黃系。故并列於此。

大青龍湯 證同麻黃湯而煩躁者。此湯主之。按此方意義。各家解釋均極精當。無俟贅述。方後云。汗出多者溫粉撲之。日本喜多村曾著溫粉彙考。不知其書若何。鄙意不過實毛竅止汗耳。余嘗用市上掃身粉。亦甚效。

小青龍湯

傷寒表不解。

心下有水氣。

乾嘔發熱而渴。

或欬或利或噎或小便不利少腹滿或喘者。主此。

按水氣諸家均釋作水飲。冠以或字者爲不必悉具之證。其說是矣。但證之經驗有不然者。此病

欬與喘爲必具之證。細循方藥乃專治肺者。是所

謂心下有水氣。實卽肺中有水氣也。有可以證明

吾說者。試條舉如下。(一)小青龍證凡兩條。第一條

表不解心下有水氣喘欬爲或然證。第二條專舉

喘欬而著一微字。循繹第二條服湯已云云。湯卽

小青龍湯。是兩條實祇一條。第二條之意義。乃服

小青龍之後。本不渴之病而見渴者。仍主小青龍。然則第一條亦只欬與喘耳。太陽之病表不解。乾嘔發熱。均非小青龍獨有證。小青龍獨有者爲心。下水氣。與欬諸家釋水氣爲飲。謂水飲射肺則欬。是肺中有水也。肺中有水例無不喘者。(二)本論治水之劑曰五苓。曰真武。此處獨不及茯苓附子者。以苓附與肺水無干也。(三)宋竇材著扁鵲心書。專用艾火硫黃附子。而不滿意仲景。其書誠不無可議之處。然有一條如流行感冒之傷風欬嗽。竇獨謂之肺傷寒。亦用附子。余曾試之而效。細辛乾薑。

五味爲鎮欬之劑。凡遇肺水喘欬之證。小青龍加附子。(有汗者去麻黃)殆無不效者。(四)本年值此證最多。有曾經西醫診治而余接手者。有與西醫會診者。凡用聽筒聽之。肺中有水聲者。例無不喘。有以上四者。本條或喘兩字。轉疑有誤。詳悉言之。姑不下斷語。以待明者。

又方後有若喘去麻黃之文。汗出而喘用麻杏石甘。太陽篇中凡兩見。註家均謂麻黃能定喘。而疑此處去麻黃之非。以故儘有多數註家。疑此處方後加減爲後人羼入。非仲景意。鄙意有汗用麻黃。

總屬非是。亦竟未敢嘗試。然無論如何。苟此處去
麻黃而是。則麻杏石甘條爲非。二者必有一錯。若
以加減法例本文。又安知本條所舉之證無或誤
者。本論三卷發汗後飲水多必喘。亦可與本條互
證。

以上凡六方。皆統於脈緊惡寒無汗名曰傷寒一條
者。

桂枝麻黃各半湯。太陽病得之八九日如瘧狀。發熱
惡寒。熱多寒少。其人不嘔。圊便自可。一曰二三度
發。面色反有熱色者。未欲解也。不能得小汗出。身

必痒。宜用此湯。喜多村謂面反有熱色句。直接上文一日二三度發。極有意味。蓋本文脈微者。脈微而惡寒者。面色反有熱色者。三節並列。但玩文氣連用三個者字。意義固甚明顯也。

桂枝二麻黃一湯。服桂枝湯大汗出脈洪大者。與桂枝湯如前法。若形如瘡。一日再發者。汗出必解。宜此湯。循繹此節頗有省文。夫曰汗出必解。可知是不汗出。卽上節不能得小汗出。凡發汗當蒸蒸微汗。故云取微似汗。大汗出。豈但熱不解。且無有不致重行閉汗者。上文大汗出。下文汗出必解。卽是

大汗之後閉汗之故熟玩語氣極爲明顯。

桂枝二越婢一湯發熱惡寒熱多寒少宜用此湯。

按此節脉微弱者此無陽也。不可發汗三句亦倒裝文字不可發汗云者意謂不可與桂枝二越婢一湯須知麻黃是汗藥桂枝亦是汗劑諸家必欲將桂枝二越婢一湯釋作非汗劑遂不可通。

以上三條皆有麻黃然實是太陽中風證專爲汗後閉汗而設者如瘧狀發熱惡寒熱多寒少其人不嘔圈使自可數語三條皆同一日二三度發寒熱面色反有熱色身痒者桂麻各半汗後閉汗日再發者桂

二麻一。但熱多寒少者桂二越婢一。觀大青龍白虎均有煩燥。則應否用越婢似當以煩燥與否爲進止。凡副藥皆隨證而加。可以推測而得也。而脈微不可發汗。則三條皆同。第一條陰陽俱虛不可發汗。第三條脈微無陽不可發汗。第二條脈洪大與桂枝三條合觀。意義自明。質言之脈微弱者桂麻不中與也。余此說強半藍本喜多村其說甚是。故從之。

傷寒提綱下篇

抑余對於提綱有不僅如以上所云者。本論以六經爲病之地位。以傳經爲病之次序。始於太陽。終於陽明。太

陽在外。陽明在裏。由外之內。爲一定途徑。有直傳陰經者。有由陰經還入胃府者。斷無已。至少陽陽明少陰厥陰之後。重復傳至太陽者。此卽內經所謂善治者治皮毛。其次治膚腠。其次治筋骨。其次治臟腑。乃以由外之內爲一切熱病之定例。史記扁鵲傳。扁鵲診齊侯之病。亦正如此。可見中國古說皆同。本論撰用素問及陰陽大論。自亦以治皮毛爲第一義。以故第一卷開宗明義。卽云。傷寒一日。太陽受之。脈若靜者爲不傳。頗欲吐若慄煩脈數急者爲傳也。又云。傷寒二三日。陽明少陽證不見者爲不傳也。又云。太陽病頭痛至七日以上自愈。

者以行其經盡故也。若欲作再經者。針足陽明。使經不傳。則愈。然此數節盡人皆讀。亦盡人可解。初無何種深意。故讀者亦都等閒視之。豈知此中含有一大問題。吾人今後當盡力研究者乎。西國醫學於一切熱病分類絕細。所謂傷寒、副傷寒、流行性感冒、肺炎、氣管枝炎、腦膜炎、脊髓炎、肋膜炎。本書第三卷所列者。僅其一小部分之大略。各種炎證。什九皆有前驅證。又有轉屬證。語詳第三卷中。所謂前驅證者。大都頭痛骨楚肢體倦怠。食慾不進。或惡寒或不惡寒。繼而發熱。雖不盡如此。多數皆如此。如此之證象。實卽本論所謂太陽病也。夫曰

傳經。曰前驅。此其意義。南轍北轍。由外之內。當其在外之時。有治外之法。治外之法用之。而當其病。卽愈於在外之時。故可以。使經不傳。中國傷寒之名詞。有廣狹兩義。廣義範圍極寬泛。內經所謂凡熱病皆傷寒之類是也。實與西國急性傳染病之名詞相當。西國急性傳染病。其病源爲微菌。前驅云者。卽病源菌所釀病證之前驅。旣如此。治前驅無用。其意若曰。尙有大本營之制命。病在後也。故傷寒必三候。而病有定型。此其不同之處。初非一二語可以了解。當於三卷中詳爲討論。茲姑置之。僅就中醫之傳經言。則提綱之義。當如下文所解釋。

病之中於人身。卽就廣義的傷寒言之。就純粹的中國舊說言之。亦不僅是外因。本論中之酒家。喘家。亡血家。皆是其例。以故當一種熱病流行之頃。有病者。有不病者。皆內因之不同爲之也。然精密言之。固不可忽視。因而就大段言之。熱病之總因。實關係天人交感之劇變。故古人認六淫之氣。純粹是軀體以外之物。侵襲入於軀體。卽能病人。故寒曰傷。而風曰中。傷寒中風。皆太陽病。是風寒之侵襲人體。最初根據地。卽是太陽病。毒既得根據地。得步進步。從頭痛項強。惡寒發熱之表證。一變而爲寒熱弛張。咽乾脅痛。則爲少陽再變。而渴不

惡寒而壯熱則爲陽明。有兩種同見者則爲兩陽合病。有三種全見者則爲三陽並病。亦有不經少陽而直傳陽明者。何以直傳。本論未言。以理揆之。當與天時環境秉賦有關係。特各經有各經治法。則經過少陽與否。於治法上無甚出入。惟病至陽明則告一段落。大分病毒至此而止。故曰土爲萬物所歸。至陽明卽無所復傳。病毒以太陽爲根據地。卽以太陽爲出發點。而以陽明爲其目的地。病至陽明漸漸化燥。苔黃糞結。故陽明主燥。此時若調寒暖。節飲食。無傷正氣。多半可以得大便而自愈者。故曰不服藥爲中醫。此爲熱病經常的程序。是

爲順傳。病毒初得太陽爲根據地法當解表解表者病在外層祛之向外也。若不解表或解表不如法則變端百出譬之剿匪不問國何以多匪又不問匪何所依據惟迎頭痛擊之是務則勢必潰決而爲流寇病在表從而下之小之則爲氣上衝而熱不解大之則有結胸之變利不止之變頭汗喘逆痞滿燥煩種種之變病在表有汗者當桂枝無汗者當麻黃背几几者當葛根陽盛者當青龍越婢葛根芩連若用之而誤則有無汗而喘之變漏汗亡陽之變陽盛而衄之變惕瞶厥逆之變若此者病毒不能至其目的地而潰決四竄同時正氣虛

抵抗力益弱於是病遂深入而爲陰證此爲不經常的謂之逆傳試再申言之以明其意義。

病由經常的程序至於陽明治法多用攻下何以故盡人將曰此陽證也陽證故正治正治故治熱以寒若陰證當從治從治故治熱以熱此其答語非不甚是然吾以爲甚不明瞭凡曲說之起皆因不明瞭之故今吾爲此書期於盡人可以明瞭故不當如此說然則當如何說曰治病當先辨病既確知病之所在同時當問正氣病毒從其最初所根據之太陽出發而少陽而陽明其勢力愈進則愈猖獗至陽明而愈甚畢竟病毒何所憑

藉曰正氣未衰也反之病毒傳至少陰論病則已劇而
熱反不壯所以然之故病毒所憑藉之正氣已衰也本
身之體溫興奮至於峯極病勢之猖獗亦遂至於峯極
若汗大出而熱自壯肉已削而脉反洪則正虛病實最
爲難治其甚者病久而脉不衰汗多而熱不解更不能
進食如此者名陰陽交交者必死更無治法若猶能食
在理可以延喘故倉公謂安穀者過期凡此種種觸處
皆通成效與學說兩相符合可以一以貫之者是故病
毒在三陽之時在太陽當防其潰決所以有種種方法
在陽明正氣與病毒俱盛當及正氣未衰之頃攻病毒

而去之故所用爲三承氣及至於三陰則正氣已衰病已深入多半當以溫藥化之故所用多萸附薑桂溫藥何以能化病此非求之內經直不得其說然內經爲玄學的學說或者以爲以今日科學頭腦當之總未能慊然於心吾有臆說勉強言之成理至實際尙有待於試驗蓋謂人體有變化則病菌當消滅語詳第三卷中茲且不贅以上之理論既明則提綱云者統全書六經以言之當以太陽一經爲提綱以六經之病皆從太陽一經起也就太陽一篇言之當以病之未離最初根據地者爲提綱以病在此處爲病之第一步而對付此第一

步之病者自爲第一步治法必先明此第一步之病與
第一步治法然後經常的順傳與不經常的逆傳可以
心知其故如此則傷寒論易讀也茲以鄙人認爲提綱
者條列如左。

自太陽之爲病起至病人身大熱反欲得衣節爲止共
十二條皆論熱病初步就中名曰中風名曰傷寒兩條。
爲全書總綱領。風溫一條另有說詳後身大熱反欲得
衣節註家謂是後人攬入今姑不置議循繹此十二條。
是泛論太陽病乃全篇之發端而第一節太陽之爲病
云云又此發端之發語詞若認太陽之爲病一條爲提

綱。則毫無意義可言。桂枝證太陽中風陽浮而陰弱。承
名曰中風而言。其下一條亦然。第一條詳。下一條略。此
兩條病情。皆病毒侵入人體最初時所有之現象。其桂
枝加葛根一條。證與上兩條同。惟多一項背強几几。亦
爲未傳變時證象。此下一條論下後氣上沖。即是病毒
潰後之事。不能與桂枝證與桂枝加葛根證並論矣。

太陽上篇從太陽中風陽浮陰弱起。以下凡十九節。除
最前三節外。皆傳變以後事。然欲識傳變以後病。當先
識未傳變時之病。故鄙意以爲凡本論病毒在最初根
據地。未經出發者。皆提綱也。茲僅就趙開美本記其章

數節數以免詞費。讀者僅一檢查，即瞭然矣。

辨太陽病脉證并治第五

第一節 第二節 第三節 第十四節

辨太陽病脉證并治第六

第一節 第二節 第三節 第五節 第六節 第八節 第九節 第十節 第十一節 第十二節
第十四節 第十六節 第十七節 第十八節 第十九節 第二十節 第二十一節 第二十二節
第四十七節

辨太陽病脉證并治第七

第八節 第十一節 第三十三節 第三十四節

右共二十七節。皆未經傳變前之病證。皆桂枝麻黃證。皆承傷寒中風兩條而言。中多反復告誡之辭。若約之。纔五七節耳。凡熱病之最初第一步。已無有在以上所舉之外者。痘濕喝霍亂除外我故曰。是乃真提綱也。若復以順傳各節分爲一類。則太陽篇中各條。無不頭頭是道。太陽篇既了了。全書安有不了了者。

傷寒論研究卷二

武進惲鐵樵學

受業

江陰金進武

廣巨章何公度衡徐雨時

參校

用藥之討論

中國醫學晦盲否塞。近頃種種曲說。不足饗人聽聞。遂羣以爲無多價值。若中國藥物。則羣衆公認以爲有效者也。半夏止嘔。首烏補益。騰譽歐土。近日西醫方努力研究中藥。而中醫反蹈常習故。毫無建樹。此亦吾醫界所當注意者也。然藥物之研究。循五行舊說。固無有是處。卽用理化。亦未便能窺測奧理。吾觀西醫所謂特效藥。其試驗之方法。大都借重動物。及考驗微菌。列如血

清爲喉證特效藥。其發明此特效藥之途徑。爲先知喉證之病源爲一種微菌。又知動物軀體有抵抗病毒之本能。然後推想喉證菌在血液中。抵抗病毒之質素。亦必在血液中。既有以上之理想。然後以此菌種之動物之身。逾若干時。取此動物之血液。與所培養之喉菌混合。於顯微鏡中觀此微菌之狀態。若微菌遇此血液。失其自由發展之力。而潛伏不動。是爲凝集反應。凝集反應者。微菌受制於血清之證據也。所謂血清者。卽血上層之清液。旣經以上之試驗。然後用所採得之血清。注射於病喉者之身。則猖獗可怖之喉證。得此血清後。

竟漸漸減退。不過五六日間。即已霍然。於是乃得一定
例曰。血清者。治喉證之特效藥也。余固未治西醫所言
是否真確。是否無遺漏。未敢自信。但大分不甚相遠。准
此以談。則理化或未足以測知藥之效用。吾言至此。乃
連類而及一種極奇而極不明瞭其理由之事實。爲外
國醫學博士所不知。而我國喉證大家所未嘗夢見者。
今不避繁冗。詳悉言之。并略及鄙人之理想。以資探討。
或者竟因此而於外國微菌學說有所輔益。於我國醫
學有所發明。亦未可知。凡事作始也簡。將畢也鉅。歐洲
十九世紀之科學。極光輝燦爛之觀。而其太初第一步。

乃始於蘋果落地。從蘋果落地而明力學。因明天文。因明地質。聲光電化各種。實導源於此。以此爲例。今吾所言者雖甚細微。安知將來醫學不從此改觀也。

先是兒子阿通。十三歲。讀書於尙公小學。年終開運動會。僅著單層布操衣。終日僅食冷饅頭肉餡者三枚。旣凍且餒。歸則嚷餓。狂啖豬油拌麵一大碗。卽臥。翌晨發熱。無汗。惡寒。而喉痛。其喉有白腐。而外面頸皮略腫。此事在十二年前。爾時余於醫學。尙屬門外漢。略略涉獵。時方而已。因屬家人偕至馬逢伯處。馬爲刺喉間令血出。更爲開方。又予白藥一包。其方已不記憶。惟憶有山

豆根此物氣味極惡劣。余思此殆湧吐劑。白藥粉則大約是石膏。然猜測而已。無從知也。服藥後。喉痛愈劇。越宿全喉皆白腐。當卽延西醫陸君。陸謂病奇重。當卽注射血清。并云。此病最易傳染。非送醫院不可。否則危及一方居民。於是送某醫院。在院每日皆注射血清。然熱迄不退。弛張頗甚。至十一日而見疹點。卽西人所謂猩紅熱。更六日而歿。某醫院治喉證。極有名譽。然證之西籍。喉證之爲病。愈者本只得百之四十五耳。嗣是余奮志治醫。兩年後。於傷寒之理論小有領會處。猶憶民國三年元旦。無所事事。偶念盍於此時一研求喉證治

法坊本陳修園四十八種中有白喉忌表一書。所言極無理。乃託之乩筆。閱竟極不以謂然。援筆作書後可千餘言。大略謂此書背傷寒論理論。不可爲訓。其翌日午夜。小女毛頭纔六歲。呼喉痛。視之一邊有白腐如花生仁大。其證狀發熱惡寒無汗。余於評白喉忌表時。卽認定此種證狀等於傷寒太陽病。惟此病傳變始終不離咽喉。且舌絳口渴。是溫熱證狀。其脉類洪數。大都無汗。於初起時得汗。則喉痛立瘥減。此表閉陽鬱之證也。今不問其喉爛與否。僅解其表。而清其熱。在法當瘥。其時已夜三鐘。不及買藥。姑俟明日。乃晨六鐘視之。喉間白

腐兩邊均有。其面積較三鐘前增加一倍。病毒進行之迅速。良爲可驚。卽以麻杏石甘湯予服。而內子見報端廣告有某藥房保喉藥片。急足往購。每半鐘含藥一片。向午汗出。傍晚熱退。喉間白腐面積縮小。作黃色微帶綠。其不腐處則作殷紅色。痛則大瘥。是夜得安寐。翌晨霍然。余深信麻杏石甘湯之中肯。而內子頌保喉藥片之功德不置。詎女兒纔瘥。十二歲之兒子復病。病狀盡同。余已有把握。不復驚惶。然頗欲知保喉藥片與麻杏石甘功效孰勝。因勿予藥。專服保喉藥片。越三鐘視之。白腐仍增大。惟不如不服藥片者之速。痛亦不甚劇。而

壯熱無汗則略不瘥減。更進保喉藥片。胸悶泛嘔。不能受矣。內子惶急。促余予藥。余曰。君謂藥片佳。故余欲一觀其成蹟也。內子怒余以目。謂此何等事。乃作隔岸觀火態度。余乃令屏保喉片弗服。更兩鐘。喉痛覺增劇。乃予麻杏石甘湯。喉遂不痛。越宿霍然愈矣。嗣是每值此證。予麻杏石甘。無不效者。余二十歲時。曾患此病。爾時在里中。服藥不如法。瀕危。亦發猩紅熱。疊服養陰藥。經月始愈。其實幸而不死耳。苟初起時用麻杏石甘。太陽既解。必無以後種種危象。近來中醫界知此者漸多。白喉忌表之謬說不足惑人。而喉證可怖之聲浪亦一落

千丈。其實凡病之一藥可愈者。皆小病耳。以故宋竇材謂仲景傷寒論只治小病。其言雖不必盡是。固非全無意識之談。惟小病當知治法。苟不知而誤治。則小病必爲大病。前此遇喉證談虎色變。則因不知治法耳。又西醫對於此病。有一度患此。終身免疫之說。凡免疫者。此種微菌不能爲患。曾有某博士係終身免疫者。將培養菌吞服多許。並不患喉證。僅得微瀉即愈。此事甚確。余曾躬親嘗試。余自二十歲患喉證。至兒子病時已十三年。余與內子晝夜看護。內子亦於二十歲時病此。故內子竟不傳染。余則傳染。然極輕。喉間雖有白點。著衣被

覆略暖得微汗卽瘥。今年八月間。鄒君聿文患喉證。延診其病極劇。熱壯而口中臭氣甚烈。喉間白腐滿布。診脉之頃。余覺徧身有異常感覺。且嘶嘶有惡寒意。心知是傳染時光景。然頗欲知免疫者。吞喉菌僅微瀉之語。真確與否。卽亦不懼。視舌色時。且故意以鼻近其口。俾微菌吸入吾體。詎知其氣味惡濁。不可嚮邇。斗覺胸中作嘔。惡寒亦加甚。此時外間風甚大。診畢且須冒風而歸。心甚悔之。忽忽書方畢。逕歸。謝絕其他各家之延診者。抵寓後。令家人置消毒藥水痰盂中。探喉而吐。以吐能去毒。且亦能得汗也。詎久久竟吐不出。惟略得汗。惡

寒則止。於是避風取暖。約兩鐘許。胸脘不適處覺漸漸下移。已而腹中微攻動。可三鐘得大便兩次。而精神爽慧。余素患便結。此次乃如服微瀉藥然。此可證免疫之說。與免疫者喉菌不能爲病。僅微瀉之語。信不誣也。今吾敍事實已畢。試系以理論。

就西國學說言之。喉證之病原爲毒菌。已無疑義。因凡患喉證者皆有同樣之微菌。證一。將微菌種之動物之身而取其血清。此血清能使喉菌顯凝集之反應。證二。且用此血清以治喉證。效果良佳。證三。故喉證之病源爲微菌。已成鐵案。不容有非難之詞也。然而麻杏石甘

湯能愈喉證。則爲顯明之事實。畢竟麻杏石甘何故能
愈喉證。若云麻杏石甘或者能殺喉菌。此正不然。喉證
血清能使喉證菌凝集不能使傷寒菌凝集。傷寒血清
能使傷寒菌凝集不能使副傷寒菌凝集。菌之同異。當
以凝集與否爲斷。形狀其次焉者也。菌之凝集不同。血
清之效用亦異。傷寒喉證不能通用至麻杏石甘本非
治喉證之藥。麻杏石甘湯之主要藥只是麻黃石膏。已
是副藥。杏仁甘草更是副中之副藥。麻黃之作用爲發
汗。太陽病無汗者可用。有汗者不可用。不問傷寒或副
傷寒。或喉證石膏之功用爲清胃。在傷寒論。陽鬱煩躁。

者用爲重要副藥惟麻黃有一緊要分際卽病在三陽未離太陽者可用若太陽證已罷卽不適用因麻黃爲汗劑太陽旣罷不當更發汗也(傷寒論本文喘而汗出用此湯與大青龍禁例相矛盾疑喘而汗出句有訛字若病入三陰則麻黃之不適用更無待贅言(陰證有用麻黃者仍是解表如萎蕤湯麻黃附子細辛湯皆是是卽喜多村所謂在表而實者爲太陽在表而虛者爲少陰故序例有未入於府者可汗而已之說此非本篇所欲討論之點今姑置之如此而已今將麻杏石甘愈喉證與喉證血清愈喉證兩兩比較而討論之則有大問

題發生。有不容忽視者。理由如下。

喉證血清愈喉證。因此血清能制喉證菌。因喉證之病源爲喉證菌之故。據商務出版之內科全書。以比令Bering氏血清爲喉證特效藥。惟宜用於發病初期。若毒素分布全身之後。則效力減少。麻杏石甘愈喉證。以麻杏石甘湯能發汗之故。(喉證之初惡寒戰慄體溫升高達三十九度。咽頭疼痛。西人謂之前驅證)。因發汗則熱。不鬱喉疼。卽瘥減。且喉頭已腐爛者。不發汗則腐爛之面積漸漸擴大。發汗則腐爛之面積漸漸減少。以至於無是喉之所以痛而且爛執果溯因。不得謂非惡寒戰

慄之故惡寒戰慄太陽證也

然則喉證血清愈喉證因血清能制喉證菌之故麻杏石甘湯愈喉證因麻黃能解太陽病之故自西說言之粟粒結核之前驅證惡寒發熱黑死病之前驅證惡寒發熱流行感冒脊髓膜炎丹毒等之最初一步皆惡寒發熱是惡寒發熱者大多數急性傳染病最初步之共同點就中醫言之凡熱病皆傷寒之類凡熱病皆由外之內是太陽病者乃廣義的傷寒共有證喉證之病源爲微菌微菌不滅喉證不愈血清愈喉證乃因滅菌而愈麻杏石甘愈喉症乃因太陽病解而愈今謂病菌滅

太陽證雖不解亦愈以無病毒則太陽雖病當在脉靜不傳之列其理可通也假使太陽解而病菌不滅其病必不愈若謂太陽既解雖有病菌不足爲害其理不可通今太陽解而病隨愈是必病菌因太陽之已解漸就消滅也然則血清可以制微菌解太陽亦可制微菌於是吾敢下一定義曰太陽既解病菌卽漸就消滅抑猶不止此病不同微菌不同所取得之血清不同故傷寒與喉證血清不能通用凡屬急性傳染病其前驅證有惡寒發熱者卽爲有太陽證旣太陽病解微菌不能爲害故凡有太陽證者第解其太陽證而病無不愈故麻

黃能愈。唉證亦能愈。傷寒(此是狹義的傷寒)故更得下一定義曰。太陽病既解。不論何種病菌皆漸就消滅(惟前驅證有汗者如結核病等不在此例)太陽病解。不論何種病菌均歸消滅。此何理乎。是卽不知。不敢妄說。第吾觀日本地震而有所領會。日本因建國火山脉之上。此次地震僅三十秒鐘。而橫濱東京同時爲墟。其實地球未嘗有變化。不過一小部分略略顫動耳。假使地球全體略略顫動。則地球上生物當無噍類。以此爲例。則人體之表解汗出。其變化甚於地球一部分震動。微菌之消滅也固宜。然此不過理想。若欲證明其所以然。恐

非科學更進步不可。然卽準此以談。吾敢昌言對於西國已成鐵案之學說。有所懷疑。畢竟先有微菌而後有太陽病乎。抑先有太陽病而後有微菌乎。微菌爲病源是否真確。不致倒因爲果乎。如云以甲之病菌種之乙身。乙卽患同樣之病。是菌爲病源之說甚確。然動植物皆有人爲的天產的假定種菌的喉證爲人爲的喉證。自然發生之喉證爲感氣化劇變而生之喉證。假使吾謂自然發生之喉證先有太陽病而後有菌。故解太陽而菌滅亦有說。以反證吾說之非乎。西國有鬱血療法。病理總論循環系節有癆脫疽菌因用人工鬱血法見

其菌不活動而漸就消滅之說是亦體氣變更微菌消滅之一證據又炎證是否由於微菌西方學者現方聚訟亦見該書炎證節下)

右節所言本爲第三卷中材料因證明藥物試驗之難連類及之遂致自亂吾例今吾當承上文而言傷寒用藥試驗藥物如西人之精密猶且不能無疑義則如我國科學不完備治醫者之無常識將若何而後可乎一孔之見以爲解決此事非從傷寒論著手不可傷寒一百十三方爲藥共八十七味河間劉守真所取用者僅四十一味此可謂簡之又簡蓋第一步必如此簡單然

後可以盡研究之能事。其理由如下。(一)凡習用之藥。正面之成效。與反面之壞處。習醫稍久者咸能知之。(二)從各家著作及醫案參互考證。凡習用之藥。其用法類視不習用者較爲詳確。(三)流行感冒無歲無之。若河間所用之四十一味。萸附薑桂且不在其列。苟患三數次熱病。卽有徧嘗之機會。藥物去病入腹之後。若何狀況。惟自服者知之最謠。以自服之感覺。證古人之方案。則親切有味。迥異空談。須知河間之醫。雖不無可議。然確係仲景一派。迥異於其他魔道。此則吾人所當公認者。故吾以爲研究藥物之初步。莫妙於從此四十一味入手。

既諳知此常用藥之功效與其反面之流弊。其第二步當注意藥之調節。例如甘草一味。其性平和。隨方皆可加入。近日論者以爲此味不過等於西醫之矯正藥。滑黏藥。調味藥。豈知其作用正不止此。此事說明頗非易事。試爲解釋如下。

傷寒雜論云。經謂熱淫於內。治以鹹寒。火淫於內。治以苦寒。調胃承氣君大黃之苦寒。臣芒硝之鹹寒。更佐甘草之緩。調停於大黃芒硝之間。又少溫服之。使其力不峻。則不能速下。而腸中自和。此說雖異於西國調味藥。實頗近似矯正藥。然究其實際。迥然不同。就調胃承氣

觀之。或僅就三承氣比較。均不足以明甘草之作用。是非證之積聚病不可。積聚之病名。詳於靈樞五變篇及百病始生篇。金匱亦言積爲臟病。聚爲腑病。靈樞言病源極繁複。不易明瞭。難經五十六難較詳。然複雜更甚。後世醫案此病不甚見。近日醫家識此病者殆亦不多。以我推勘所得。於靈樞奧旨既無背。於西國解剖亦甚合。而病則易識。可以於臨牀時指下無疑。不致誤入歧途。惟尙恨所言不能詳悉。我不敢自祕。亦不欲自文。言有未盡。願後之學者繼起研究。至於窮源竟委。亦醫學中一大快事也。

靈樞五變篇之言積聚。專指腸胃。百病始生篇則否。金匱之腑病當亦指腸胃。腸胃中有積聚。實卽西醫所謂胃病之一種。病雖屬消化系。其原因實不僅因飽食。以我之經驗體會而得者。此病之來源有三種。其一、用腦過當。其二、神經過敏。其三、吸鴉片。請一一分疏之。凡用腦則血聚於腦。用之過當則胃善飢。善飢則食不以時。且非時之需自莫便於茶食。過甜則胃酸失其效力。油與麵合。則不易消化。前者未消。後者繼至。則胃爲之撐大。而消化力乃益薄弱。於是胃呆滿悶便閉諸病。見其胃呆滿悶便閉。而乞靈於瀉藥。得暢便則覺瘥。然此

非推陳致新自然之體功所謂自然之體功者食物腐化之後由胃入腸一路吸收其精華以營養四肢百體同時卽將糟粕下逼使之排泄體外今以瀉藥下之則胃壁腸壁旣無從吸收食物之精華而糟粕之下降由於藥力亦非腸胃自然工作於是有一部分爲瀉藥所驅逐必有一部分遺留於迴腸屈曲之處當得暢便之後胃中驟空則非更以食物填補不可而用腦不已飢餓愈甚食物愈多停積亦愈劇而瀉藥之需用亦愈殷於是轉瀉轉填轉填轉積久而久之遂成積聚靈樞云人之善病腸中積聚者皮膚薄而不澤肉不堅而淖澤

如此則腸胃惡。惡則邪氣留止。積聚乃傷。脾胃之間。寒溫不次。邪氣稍至。蓄積留止。大聚乃起。所謂皮膚薄而不澤。肉不堅而淖澤。卽食入胃後不能悉化。以藥下之。故腸壁不能吸收滋膏。所謂脾胃之間。寒溫不次者。凡胃熱然後知飢。凡胃寒然後消化不良。今知飢而復消化不良。故曰寒溫不次。觀傷寒論中救逆諸法。救誤下者居其泰半。巴豆甘遂皆爲古時醫師常用之藥。卽此可窺見古代醫師用瀉藥之風氣甚盛也。故素問曰。大積大聚。衰其大半而止。過者死。素問之意。固不患人不用瀉。而惟患其瀉之過當。尤可見古醫喜用瀉藥。第古

書均未言積聚因用瀉藥而起。則因尙有遠因在瀉之前耳。間嘗思之。今日成此病之因緣較前此爲多。而上海尤甚。所以然之故。生計愈難。競爭愈烈。則用腦愈劇。食物備則尤易不節。而中西瀉藥且大登廣告。報紙已無隙地也。神經過敏者與用腦過當不同。用腦過當者多屬於文人。而神經過敏則由於環境之壓迫。卽通常所謂肝氣。肝氣者非肝病乃神經病也。不過非癲癇之謂憂愁。憂思則延髓。神經常緊張而不弛。神經末梢通於動脈之管壁。故多鬱者其脈弦。胃之弛張蠕動亦神經爲之。故多鬱者往往善飢而不能食。在傷寒謂之厥。

陰在雜病謂之肝乘脾惟其甚飢雖不能食嘗强食以自慰則必感消化不良爲反胃胃痛諸病凡若此者胃腸不能吸收充分之營養恆苦精神疲乏而大便燥結若亦乞靈於瀉藥則其結果與用腦過度者略同若吸鴉片者則因煙力神經興奮胃則善飢故吸煙者恆喜甜食及癮稍深遂成習慣每與茶食糖果種種不易消化之物爲緣而又常偃臥不運動則其爲積尤甚於以上二者其結果亦不能不乞靈於瀉藥則瀉者自瀉積者自積而積聚之病以成凡有此病者其脈必沉此吾所謂病在裏則沉脈應之也其人多瘠而面有痙瘀卽

靈樞所謂皮膚薄而不澤其舌苔必不勻或一邊有一
邊無或滿舌如常人而有苔一塊不化病淺者偶見之
病深者無時不見而吸鴉片者尤顯吸鴉片之舌常中
心或根際一塊光滑初步如小豆繼而圓如小銀幣餘
處之苔如積垢凡具以上見證者可直斷其人有積聚
病百不爽一所謂能合色脈可以萬全古人望色知病
皆以此也淺者爲之用騎牆語刺探俗所謂江湖術品
斯下矣積聚病治法當攻下內經僅言大積大聚可犯。
衰其半而止未言若何攻法惟千金常言大風而積聚
之治法類用風藥孫真人論病凡積久者泰半皆以風

爲主用藥亦多毒蟲故余有杜撰名詞凡舌苔不匀大便不爽如上文所云者名之曰風積因此病用他藥攻之所下之糞色黃且病者總覺大便不能暢快卽用燕醫生補丸雖得大瀉特瀉所下之糞總屬黃色且病者於瀉後依然自覺腹有餘積惟用風藥則所下之糞色黑且膠黏奇臭經三數次攻下嗣後遂繼續自下黑糞而胃納日增精神日見爽慧故同是攻下病不同則藥不同且攻藥苟不對病雖瀉而積不去卽可知誤攻之無益而有損余因此悟得凡當用大柴胡者不得用三承氣當用調胃承氣者不得用大小承氣攻之不及積

固不下攻之太峻則反不能盡下此亦物理之易知者
是調胃承氣中甘草一味不僅爲緩和硝黃而設可以
心知其故矣

其次最多用者莫如人參傷寒一百十三方用參者凡
二十二而皆不爲主藥非如獨參湯六君子之意在補
益人參之功用在補益旣意不在補益又何故用之吾
鄉鄒氏所著本經疏證一書言之最詳亦最有價值因
疏證所言者純用傷寒金匱兩書之方參互印證不下
一武斷語亦不參以臆度實爲自來言藥物者比較真
確之書其用五行陰陽說藥之處固未可拘泥要之瑜

可掩瑕至余之所得多半由於實驗雖不如疏證用力之勤而實無背經旨且亦簡明易從也余今爲該括之詞曰人參者助藥力者也凡猛悍之藥走而不守一發無餘欲其行稍緩留稍久與病相得則用人參用人參能令諸藥行緩留久而不減其功用故曰增藥力是故無論汗下溫清和皆可用人參惟有禁例表不解者不可用人參故小柴胡湯下云若外有微熱則去人參以放在傷寒論中無人參與麻黃同用者有濕者不可用人參故又云渴者去半夏加人參半倍病在下焦者不用人參理中丸條加減法云腹痛者加人參理中者理

中焦若少腹痛則不加人參矣邪實正實者不可用人參故白虎證腹滿身重口不仁面垢不用人參用參雖意不在補然畢竟是補藥若病爲邪實正實則無犯實實之禁也凡病在上焦則用之欲藥直達下焦則去之故知人參能留藥因此可以推知諸柴胡證之用參卽桂枝證欲令蒸蒸發汗之意(桂枝柴葛同是解肌柴胡亦發汗不過較緩故曰和劑和字勿泥)諸瀉心湯之用參卽白虎加人參之意諸附子乾薑與參並用卽小建中用飴糖之意如此則當去當加自有標準若恣意用參或畏參如虎茫無理由者皆不足爲訓也此調節之

說也

本論又有當闕疑者如十棗湯之甘遂芫花大戟大陷胸之硝黃甘遂抵當湯之蟲蟲水蛭是也十棗湯條諸註家因方中芫花大戟皆以水飲爲言然本文其人藜黎汗出以下七句實未見有必用如此峻下之證據仲景於大承氣湯之用法先之以小承氣轉矢氣者然後攻之所以慎峻藥也今十棗陷胸均十倍猛烈於大承氣而證據簡單如此十棗湯證謂是水邪并結之最劇證僅註家如此說耳本文之心下痞鞭滿引脅下痛一語不足當十棗湯之主證是必有闕文至於陷胸其力

量不亞於十棗而結胸之病證卽因誤下而來先前下之既誤奈何更從而大下特下是非救逆且益之逆矣是必有訛誤不可從甚爲明顯其次兩方之分量亦一疑點十棗湯云甘遂芫花大戟等分以水一升半大棗肥者十枚先煮取八分納藥末強人服一錢匕羸者半之陶氏云等分爲諸藥斤兩多少皆同先視病之大小輕重所須以意裁之是水與棗皆有定而甘遂芫花大戟反無定也不可通（章太炎先生云按十棗湯方下云右三味等分各別擣爲散以水一升半先煮大棗肥者一枚取八合去滓內藥末強人服一錢匕羸人服半錢

匙半錢卽是甘遂芫花大戟總定量三味等分卽是甘遂芫花大戟分定量若以大陷胸湯爲例甘遂爲一錢匙芫花大戟亦爲一錢匙邪甘遂重芫花輕自不當統以錢匙計且十棗湯註家均謂病旣急藥不嫌其峻但何故用此三味則徧考各家不得其說而傷寒論本文所列之證據亦與大陷胸瓜蒂散大同小異何故必用此峻藥亦從無爲之說者且大陷胸湯用甘遂一錢匙影宋千金翼及趙開美原刻本均同尤不可從藥量徐靈胎陸九芝均有考劉守真許叔微均有說而各家微有不同今據東瀛影宋本千金方一錢匙者用五銖錢

抄藥末。令不落爲度。一錢字者。用五銖錢一邊抄藥末。令藥掩五字。亦以不落爲度。(章太炎先生云。按五銖錢抄之不落。其劑甚輕。今當驗之。而後定其輕重。)吾今試以千金耆婆丸一爲映證。則知甘遂用一錢匙當存疑矣。千金耆婆丸藥共三十味。甘遂居其一。每藥各一分。甘遂得三十分之一。全料共三錢。合丸九十粒。每粒大如豆。約得三釐強。甘遂居三十分之一。纔得一毫強耳。章太炎先生云。按千金方。拾黍爲一銖。六銖爲一分。四分爲一兩十六兩爲一斤。是所謂一分者。卽一兩四分之一也。若以一錢十分之一爲一分者。起于宋時耳。凡

患積聚病者。與耆婆丸三粒。卽得暢便。膠黏宿積盡下。
千金服耆婆丸法云。一日攻之。二日補之。倘六粒作一
次服。則病者將不任受。而審察三十味藥攻下之品。僅
甘遂一味。則甘遂之力。量何如。概可知矣。此爲余所躬
親試驗。以之治自己。亦以治他人。最爲可信者。若甘遂
用一錢匙。此物本重。一錢匙得二分餘。卽云一錢匙爲
一錢字之訛。亦得一分弱。重於耆婆丸三粒者。且百倍。
此非一絕可注意之事歟。丹溪治瘧曾用三花神佑丸。
按三花神佑丸卽本方加牽牛大黃輕粉。每服不過痧
藥大三粒。並可證此藥不能多服。丹溪又有文懿一家。

中脘食積痰飲。用甘遂一錢入猪腰中煨食。連泄七次。
病遂瘥減。此則或者病重。或者非一次服食。未許貿然
效。鬻至大陷胸湯條下云。先煮大黃。以水六升煮取二
升。去渣。內芒硝。煮一兩沸。納甘遂末。溫服一升。則分量
尤重。尤爲可疑。(章太炎先生云。以千金丸劑比校大論
湯劑似有可憑。然此諸湯劑千金亦盡錄之。則不能以
丸劑之力生疑也。)總之鄙意以爲甘遂只宜合丸。不適
用於湯藥。抵當湯之蟲蟲水蛭亦然。千金九江散用蟲
蟲四十枚。水蛭一百條。其餘各藥約四十餘味。合丸如
菉豆大。以治風病良效。然日服一丸良佳。漸加至兩丸。

卽感不適。至三丸則心盪。稍久鬚髮盡白。今抵當湯用。蟲水蛭各三十枚。煎湯去渣服三分之一。雖曰有病則病當之。其敢漫然嘗試乎。病者之於藥未達。不嘗醫生之於方尤當未達。勿用。然此爲一孔之見。世有學識經驗並富之人。於此三方曾有經驗。知其服後作何狀況。詳細公布。則研究之一助也。

吾言研究藥品當自服。讀者疑吾言乎。無論中國無科學。理化均所不備。卽西醫苟不能備嘗各藥。亦終不成爲良醫。微菌於免疫者。是否不能爲害。必有待於吞服。若僅憑理論。總不能莫逆於心。是其證也。(章太炎先生)

云按藥物療病大抵起于單方。蓋草昧之時。未有醫術。
偶患何病而偶服一草得愈。遂傳之他人。歷試不爽。遂
著爲本草。卽唐宋以來增附藥品。亦是醫家自知其效。
必有單方在前耳。今西藥中金雞哪。卽彼中患瘧者所
自求也。又自古爲大醫者。無不由大病中得來。孫思邈
龐安常皆是。故曰多病知醫。千金屢言。身有惡疾者。恆
得遇仙。由今思之。何者爲仙。不過多食常人所不食之
物。因而知人所不知。能人所不能。古代多神話。遂相與
譁然以爲遇仙耳。凡人有奇疾。舉世所不能治。如此者
無有不究心醫學。以冀自療。夫有奇疾。而究心醫學。其

病必爲慢性。倘擗奇疾而不加以治療，則始終爲一種病。不必有何種異徵。惟今日藥之明日藥之積年累月，則體功必呈絕大之變化。或舊病未除而添新病，或病根既動而元氣驟虛，或治身之上半而流弊在下，或治腸胃內部而反應在外，假使其人自療二十年不死，病卽不愈。其所經歷迥非讀死書者所能夢見。其萬一此爲自古產生大醫惟一之途徑，絲毫無疑義者也。夫良醫之成，必由此途徑。其事由於自然之機會，非可強人。相遵從此後，中醫改良，借助於科學試驗，於動物自當事半功倍。前此醫之真良者，必曠代一遇之嗣後，盡人。

可爲良醫不必如古昔之艱難然醫之事業與他種不同凡具有決心爲良醫之人必當有先入地獄之氣魄則吾謂凡藥當先自服食亦未爲失言也凡研究藥物當從傷寒論方藥入手其次金匱其次千金不由此道縱記憶千萬驗方徒增魔障丹溪東垣專以滋補爲能其所用藥泰半皆本經上品與傷寒金匱千金迥然不同在朱李自身或不失爲良醫然後人僅能師其短處中國醫學實由此衰落至於葉天士以後無理取鬧更無費吾筆墨之價值矣魔障重重如蟻旋磨如眼前現象假使長此終古醫學將何自改良中醫而不改良亦

終無自存之希望也已